

**СОЛЬСКАЯ ИРИНА ЮРЬЕВНА****Доктор экономических наук, профессор**

Ирина Юрьевна родилась 23 сентября 1955 года в г. Иркутске. В 1972 году с золотой медалью окончила обучение в математическом классе школы № 11 и поступила в Иркутский политехнический институт, а в 1977 году получила квалификацию инженера-системотехника по специальности «Автоматизированные системы управления».

Окончив институт, Ирина Юрьевна начинает активную научно-исследовательскую деятельность в Иркутском вычислительном центре ВСФ СОАН СССР и 6 июня 1991 года успешно защищает кандидатскую диссертацию, посвященную разработке научно-методических подходов и модели формирования организационной структуры и системы управления регионального меотраслевого научно-технического центра Иркутской области. Еще через четыре года ей присваивается ученое звание доцент. В 2000 году, продолжая заниматься проблемами экономики, она становится доктором экономических наук, а в 2021 году получает звание профессора.

В 2001 году Ирина Юрьевна начинает работать в Иркутском государственном университете путей сообщения, сначала профессором кафедры «Экономика и управление на железнодорожном транспорте», а с 2002 года становится руководителем кафедры «Финансы и бухгалтерский учет».

В процессе преподавательской деятельности входила в состав четырех советов по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата экономических наук. За время работы опубликовала более 300 научных и учебно-методических работ, в том числе является автором (соавтором) 14 научных монографий и четырех учебных пособий с грифом УМО. В настоящее время входит в состав совета 44.2.007.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, созданного на базе Сибирского государственного университета путей сообщения по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Кропотливая и целеустремленная научно-исследовательская деятельность Сольской И.Ю. позволила сформировать на базе Иркутского государственного университета путей сообщения мощную научно-педагогическую школу «Инфраструктурные аспекты социально-экономической динамики». Труды научного коллектива школы сегодня вносят значительный вклад в дальнейшее развитие научных исследований в области проектирования и развития экономических инструментов управления.

Высокая эффективность деятельности научной школы подтверждается ее значительными успехами в подготовке научных кадров. Так под руководством Ирины Юрьевны на сегодняшний день подготовлено и успешно защищено 23 диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, 1 диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук.

По инициативе Ирины Юрьевны Сольской и под ее руководством в течение ряда лет выполнялись инициативные и хоздоговорные научно-исследовательские работы, связанные с решением актуальных народно-хозяйственных задач и имеющие номер государственной регистрации, в том числе по грантам правительства Иркутской области.

В разные годы Сольская И.Ю. принимала участие в организационно-методической работе, разрабатывая и обсуждая новые образовательные стандарты и образовательные программы в рамках членства в учебно-методических объединениях:

- Учебно-методического объединения по образованию в области производственного менеджмента (ИНЖЕКОН);
- Учебно-методического объединения высших учебных заведений Российской Федерации по образованию в области железнодорожного транспорта УМО (МИИТ);

- Учебно-методического объединения высших учебных заведений Российской Федерации по образованию в области экономики и финансов УМО (ФА при Правительстве Российской Федерации);

- Учебно-методического объединения высших учебных заведений Российской Федерации по образованию в области антикризисного управления УМО (УЭиС).

Являясь сертифицированным членом Международного сообщества по инженерной педагогике (IGIP), Ирина Юрьевна неоднократно принимала активное участие в научных мероприятиях разного уровня, в том числе выступала с докладами по тематике соответствующей наиболее дискуссионным вопросам развития методики совершенствования образовательного процесса: «Specificity of business competence formation in engineer education» (2006), «Raising the level of staff qualification in the field of professional management as an element of quality management system» (2009), «Formation of professional trajectory for transportation engineers in educational services export» (2012), «Building professional competencies of transport engineers in the framework of project cooperation with employer companies» (2015) и др.

Под руководством и при участии профессора Сольской И.Ю. выполнялись международные научно-исследовательские и учебно-методические проекты, а также проекты по заказу администрации Иркутской области:

- Подготовка управленческих кадров для Предбайкальского региона – международный проект TASIS;

- Подготовка кадров высшей квалификации в области безопасности транспортных систем – международный проект BRIDGE;

- Трансформация финансового механизма, разработка системы планирования, контроллинга и бюджетирования;

- Оценка удорожающего влияния удаленности Иркутской области от основных рынков сбыта и разработка мер по снижению транспортных издержек в ценах продукции ее товаропроизводителей.

- Авторский клас Департамента корпоративных финансов ОАО «РЖД».

На протяжении всего периода научно-педагогической деятельности Ирина Юрьевна активно занимается лицензированием новых и аккредитацией действующих образовательных программ бакалавриата, магистратуры и аспирантуры. С 2008 года руководит магистерскими программами по направлению «Экономика».

На сегодняшний день Ирина Юрьевна входит в состав редакционной коллегии научного журнала «Современные технологии. Системный анализ. Моделирование», в течение последних 20 лет является председателем организационного комитета и научным редактором сборника научных трудов «Финансовые аспекты структурных преобразований в экономике», многократно выступала в качестве рецензента научных монографий, учебников и учебных пособий, в том числе и зарубежных авторов.

За заслуги в развитии науки, многолетний добросовестный труд, профессиональное мастерство Ирина Юрьевна награждена знаком отличия «Почетный работник высшего профессионального образования», различными почетными грамотами и благодарностями от Министерства науки и высшего образования РФ, Министерства транспорта РФ, Губернатора Иркутской области, мэра г. Иркутска, ректора ИрГУПС и др.